

Segesvári középkori fesztivál

## Időutazás a múltba



Fotó: Vajda György

Július 26–28. között színes sereggel népesült be a segesvári vár. Lovagok, dobosok, boszorkány és szolga, hercegkisasszonyok, hajadonok és tündérek vonultak az ódon falak között a 29. alkalommal megszervezett középkori fesztiválra. Nem könnyű egy országos hírnevű fesztivált életben tartani még akkor sem, ha a helyszín kiváló terep rá, és a tematika

is vonzó. Az idén a szervezők azon igyekeztek, hogy változatos legyen a program.

Vajda György

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Javult a vízellátás a Mezőségben

Az utóbbi napokban bizonyos mezőségi településeken javult a vízellátás. Derűlátóak vagyunk, mert kissé alacsonyabbak a hőmérsékleti értékek, és esőt is jeleztek.

2.

### Rajtol a Nyárádmente Fesztivál

Minden korosztályt és érdeklődési körű embert, nyárádmentieket, hazatérőket és más tájakról érkezőket meg kívánunk szólítani a Nyárádmente Fesztivál szervezői a következő napokban. A rendezvények zömében Nyárádszeredában zajlanak, de a környező településekre is érdemes lesz ellátogatni.

5.

### Kétszáz fiatal Mezőbergyenében

Ez a régió legnagyobb, legnépesebb és legkedveltebb, népi kultúrát felvonultató rendezvénye. Az egyre nagyobb népszerűségnek örvendő táborot évről évre a helyi Kincásós Egyesület szervezi, amely az oktatókkal azon fáradozik, hogy megőrizze a tábor színvonalát és jó hangulatát.

6.



**50% kedvezmény nyugdíjasok részére augusztus 31-ig!**

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Toplistás „szesz kazánok”

Mózes Edith

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) legfrissebb adatai szerint a románok a legnagyobb alkoholfogyasztók Európában évente több mint 18,5 literrel, szemben az EU közel 15 literével. A WHO jelentése szerint a romániai nők évente 500 pohár bort isznak. Országos szinten körülbelül kétmillió ember fogyaszt túlzott mennyiségű szeszes italt.

Köztudottan az európaiak világszerte a legnagyobb alkoholfogyasztók, Románia pedig az első helyen áll az európai mezőnyben. Vagyis Romániában – évente átlag 13 liter – majdnem kétszer annyi alkoholt fogyasztanak, mint a nemzetközi átlag. A hazai férfiak évente átlagosan 27,3 liter tiszta alkoholt fogyasztanak, ami 1365 pint sörnek felel meg, míg a nők évente 7,5 liter, ami 500 pohár bornak felel meg.

A sör és a bor mellett olyan italokat is fogyasztanak, mint a gin vagy a rum. Nem beszélve a házi „cujkáról”, amit előszeretettel főznek – törvényesen vagy illegálisan – szerte az országban, vállalva a baleset rizikóját is. (Épp a múlt hét végén történt egy kazánrobbanás, amiben ketten súlyosan megsebesültek).

Az adatok szerint az oltyánok és a moldovaiak vannak a legtöbb szeszes italt fogyasztók toplistája élén.

Az Alkoholizmus és Kábítószer-függőség Elleni Szövetség (ALIAT) által végzett tanulmány azt mutatja, hogy a házi orvoshoz forduló emberek legalább 20%-a, valamint az általános orvosi és sebészeti osztályokon a betegek 40%-a alkoholfogyasztó.

Románia a 14. helyen áll a Központi Hírszerző Ügynökség (CIA) által készített rangsorban, amely 189 ország átlagos alkoholfogyasztását vizsgálja.

(Folytatás a 3. oldalon)





## Időutazás a múltba

(Folytatás az 1. oldalról)

Ilyenkor, turistaidényben az UNESCO világörökség részeként a segesvári vár igencsak vonzza a hazai és külföldi turistákat, akik ezúttal is szép számban vettek részt a rendezvényen. A fesztivált a román királyi ház égíse alatt szervezték. A megnyitón megjelent a népszerű román televíziós személyiség, Dan Negru is. A hivatalosságok közül Ioan Iulian Sirbu, a város polgármestere és Mara Togănel prefektusi irodavezető köszöntötte a megnyitón jelenlevőket. A fesztivál főszervezője, Ștefan Lungu Toma Enachéval és Dorel Vișan színművésszel, valamint a nagyszebeni Radu Stanca Színház díszlettervezőivel állította össze a művészeti koncepciót, aminek alapján az érdeklődők időutazást tehetnek a középkorba.



Dorin Stanciut, a segesvári vár dobosát ezúttal az Asserculis egyesület lovagjai kísérték, akik időnként felvonultak a vár utcáin, és a középkorban szokásos csinnadrattával adták hírül, hogy „valami készül az nagy vár falai között”. Lovagok, fegyverkovácsok és sok

más középkori figura vert tábort a kolostortemplom körül és a vár területén. Fegyverzetüket ki lehetett próbálni, a régi fegyverkovácsok munkájába is betekintheztek a turisták, ugyanakkor üvegkészítő, kerámia-, asztalos-, szabó- és középkori fajtékókat felvonultató műhelyekbe is be lehetett nézni. A mesterségekről egy-egy ismert kézműves tartott bemutatót. Több teret is belaktak a rendezvényen, így nemcsak a Vár téren – a nagyszínpadon, illetve előtte – tartottak harc- és fegyverbemutatót, középkori színházi előadást, hanem más, csendesebb helyeken lehetett hárfazenét is hallgatni. Volt középkori táncbemutató, tündértánc, este tűztánc, megjelentek a bűvészek és mindenféle középkori szerzet. A történelmi kort idéző csapatok jelenetekkel készültek. Középkori színházi történetet mutattak be, volt vásári színház és szolgavásár

is. Képzőművészeti, illetve Vlad Ţepeş (Drakula) igaz történetét bemutató tárlatot, valamint egy várostörténeti képműkiállítást, a középkori Segesvárt idéző festménykiállítást is berendeztek a fesztivál idejére, történelmi előadásokat hallgathattak meg az ér-



Fotó: Vajda György

deklődők. Julia Shevel ukrán előadóművész és Székvár vándorénekesei (Menestrelia Cetății de Scaun) középkori zenét adtak elő, míg „Anne de Bretagne” grófnő hárfán játszott. A gyerekeknek a középkort idéző rajzfilmeket vetítették. Medgyesi, szászsebesi, suceavai, marosvásárhelyi és természetesen segesvári múltidéző egyesületek tagjai járultak hozzá a középkori fesztivál programkínálatához.

A vár főbb utcáit ellepték a vásárosok. A szervezőket dicséri, hogy autentikus kézművestárgyakat kínáltak, és nem engedtek teret a giccsnek. Mind a hegyi templomban, mind a kolostortemplomban idegenvezetést biztosítottak, a restaurálás alatt álló óratoronynál is hosszú sor kígyózott. Taroltak a várban és a központban levő vendéglátóipari egységek, ahol az idegenforgalomhoz szokott személyzet előzékenyen és odafigyeléssel szolgálta ki a vendégeket. Mi több, a központi parkban ingyen osztogatták a hőségben a

hideg ásványvizespalackokat.

A középkori fesztivál kétségtelesen hozzájárul a segesvári vár márkajegyének építéséhez, öregbítéséhez, ami a városvezetést arra kellene ösztönözze, hogy a helyiekkel együtt őrizze meg, gondozza az épületeket, hiszen, mint ismeretes, egyike azon kevés középkori váraknak, amelyek lakottak, és ez külön vonzerővel bír. Talán több

turistát vonzana, ha a fesztiválon túl – akár hétvégeken – a vár immár megszokott dobosa mellett a fesztiváli attrakciók némelyikével felidéznék a letűnt kort. És nem kellene megfélemedezni arról sem, hogy a várost és a várat a szászok építették, jobban hangsúlyozni az általuk hagyott kulturális örökséget, amely nem csak a két középkori templomot jelenti.



## Ciolacu–Orbán-találkozó

### Miről tárgyalt a két miniszterelnök?

**Egy év leforgása alatt harmadik alkalommal találkozott a két kormányfő, ami azért is fontos, mert korábban tíz év is eltelt miniszterelnöki találkozók nélkül, mondta lapunknak Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke. Szükséges, de lehetőség is van arra, hogy fejlődjön a román–magyar kapcsolat, már az elmúlt évben is látszott a pozitív elmozdulás, vélekedett Kelemen Hunor, aki azt is hozzátette, hogy az erdélyi magyarságnak is az az érdeke, hogy a két ország között állandó párbeszéd legyen.**

Nagy-Bodó Szilárd

Másrészt Romániának Magyarország a harmadik legnagyobb kereskedelmi partnere, ilyenformán pedig közös érdek, hogy megtörténjen az infrastruktúra-fejlesztés, ami a vasutat és az autópályákat illeti. A Fekete-tengerről és az Égei-tengerről az áru ezeken az útvonalakon jut el Európa belsejébe, és ebből mind a két országnak kell profitálnia, húzta alá az RMDSZ elnöke.

Kelemen Hunor arról is beszélt, hogy a két ország energetikai szempontból egymásra van utalva, illetve további gazdasági együttműködéseket is létre kell hozni, ki kell használni a bennük lévő potenciált. Románia számára nagyon fontos, hogy az idén az EU magyar elnöksége alatt megszülessen az a döntés, amely kimondja, hogy mikortól valószínűleg meg a teljes jogú csatlakozás a schengeni övezetbe. Ahogy tavaly döntöttek arról, hogy márciustól légi és vízi vonatkozásban Románia csatlakozott a térséghez, úgy az idén megszületik a döntés, hogy az ország teljes jogú tag lesz, adott hangot re-

ményének az RMDSZ elnöke, aki hozzátette, hogy Magyarország megígérte: támogatja a csatlakozást, és napirenden lesz a téma a féléves elnökség ideje alatt.

A mostani, jónak mondható kapcsolat a két állam között viszont nem jelenti azt, hogy soha többet nem lesznek viták. Az államok, a kormányok között mindig vannak viták, a kérdés az, hogy ezek milyen típusúak, illetve ezeket követően ki milyen konklúzióra jut, magyarázta Kelemen Hunor. Ezért is fontos a kommunikáció, hiszen pont, mint a családon belül, a felek nem kell egyetértsenek, hanem az a fontos, hogy megértsék egymást. A pusztán megértésen a két ország már rég túl van, vélekedett az RMDSZ elnöke.

Bár Tusványos lejárt, az ideai politikai kihívások nem. Az év végén sor fog kerülni az államelnöki és a parlamenti választásokra. Az RMDSZ-nek lesz államfőjelöltje, hogy legyen a magyaroknak hangja, hogy megmutassuk, az erdélyi magyarok mit gondolnak az országról, magukról és Románia jövőjéről, ezeket egy államelnökjelölt fel tudja mutatni, mondta Kelemen Hunor. Az RMDSZ elnöke a parlamenti választások kapcsán kiemelte, hogy olyan jelöltek kell állítani, akik képesek elnyerni a közösség bizalmát, hogy a szövetség egy erős frakcióval rendelkezzen. Ha ez sikerül, és adottak lesznek a feltételek, kormányzati szerepet is szeretnének vállalni, hiszen az elmúlt évek bizonyították, hogy kormányon hatékonyabban, eredményesebben tudják képviselni közösségünk érdekeit, húzta alá az RMDSZ elnöke, aki hozzátette, hogy csak akkor fognak kormányzati szerepet vállalni, ha adottak a feltételek, tehát nem az a cél, hogy bármilyen



Fotó: MTI

áron, előnytelen helyzetben is kormányon legyenek.

A feltételekről egyelőre nem szólt Kelemen Hunor, csupán annyit jegyzett meg, hogy erre a kérdésre december 8-a után kell visszatérni. Ami pedig az államelnökjelöltet illeti, az RMDSZ elnöke elmondta, a szövetségnek biztos lesz jelöltje, a szeptemberi SZKT-n döntenek a képviselők arról, hogy ki legyen ez a személy. Korábban többen

szóba hozták Antal Árpádot, Sepsiszentgyörgy polgármesterét és Csoma Botond parlamenti képviselőt, az RMDSZ szóvivőjét is. Azonban a júniusi 9-i választások utáni SZKT-n szinte minden politikus úgy vélekedett, hogy Kelemen Hunor kell legyen a jelölt, annak ellenére, hogy az RMDSZ elnöke korábban azt mondta, nem szeretne indulni az államelnök-választáson. Végleges válasz csak szeptemberben lesz.

## Szórakozás lesz a javából

# Rajtol a Nyárádmente Fesztivál

**Minden eddiginél gazdagabb és színesebb programmal köszön be augusztus a Nyárádmentére. Megszámolni is nehéz, hány helyszínen, hány témában, hány célcsoportot kívánnak megszólítani a szervezők a Nyárádmente Fesztivállal. Valódi fesztiválra számíthatnak azok, akik a következő napokat Nyárádszeredában és környékén töltik.**

**Gligor Róbert László**

Minden korosztályt és érdeklődési körű embert, nyárádmentieket, hazatérőket és más tájakról érkezőket meg kívánnak szólítani a Nyárádmente Fesztivál szervezői a következő napokban. A rendezvények zömében Nyárádszeredában zajlanak, de a környező településekre is érdemes lesz ellátogatni.

A program hivatalosan csak csütörtökön kezdődik, de már a nulladik napon, szerdán (sőt azelőtt is) számos érdekes rendezvénytel „melegítenek”. Kedden arról beszélgetnek, miként kapcsolhatók be a helyi termelők vagy kézművesek a turizmusba, szerdán több gyermekprogram lesz: az unitárius egyházközségnél több korosztály számára interaktív drámapedagógiai foglalkozások, a könyvtárban az óvodásoknak Kett-pedagógiai foglalkozások. Délután a nagyobbakat és a felnőtteket szólítják meg, kórusműveket tartalmazó könyvet mutatnak be (természetesen kóruselőadással együtt). A fesztivál hivatalos megnyitójára csütörtö-

gatható lesz Torboszlóban a Csűrműzeum, a szerdai nagyszínpadon fellép a zalaegerszegi botfai citerazenekar, este Pap Éva vajdasági gyökerű írónővel találkozhatnak az olvasók, szombaton Bibók Bea könyvbemutatójára kerül sor.

### Zene, szórakozás is lesz bőven

Nem szorulnak ki a fesztiválról népi értékeink sem: pénteken délután nyolcadik alkalommal kerül sor a Bekecs Táncszínház szervezésében a Táncol a Nyárádmente néptánc találkozóra. A nyárádszeredai intézmény hét csapata mellett három marosvásárhelyi, egy-egy sóvárad, kibédi, jobbágytelki, backamadarasi és tereműjfalusi együttes is jelezte részvételi szándékát, így valódi néptáncfesztivál lesz a főtéren. Ez nemcsak a néptánc és népzene találkozója lesz, a néphagyományok művelőinek is teret adnak, ugyanis a rendezvényvel párhuzamosan népi foglalkozásokba vonják be a gyerekeket: szalmadiszkek készítése, gyöngyfüzés, bútorfestés, hajfonás is lesz, de a cianotípiával és papírszínházzal is megismer-



A családi programok közt gyógynövény-ismereti séta és kerékpártúra is volt

FOTÓ: Nyárádmente Fesztivál/Facebook

reket fogadták, akiknek már volt tapasztalata az előző évekből. A Pászka Lehel világrekorder lovas íjász vezette ötnapos táborban a tizenhárom részt vevő gyerek lovaglással, íjászattal, a biztonságos lovagláshoz szükséges eséstechnikák elsajátításával, a lovakkal való közvetlen munkával, kézműves-foglalkozásokkal és csapatépítő játékokkal töltötte a napokat. A táborzárón lovas bemutatót adhattak számot a tanultakról az érdeklődőknek.

Idén a harasztkeréki Varázspatkó lovardában is lovas táborra került sor, itt is tizenhárom nyárádszeredai és marosvásárhelyi gyerek vett részt, többségük most ismerkedett a lovakkal: lovas tornával kezdték, a hét végére már eljutottak oda, hogy futószáron vezetett lovon nyeregben ülni és ügenni tudjanak. Sokat dolgoztak a lovakkal: ellátás, takarítás, szerszámápolás is volt a napi teendők között, de a hangsúly a lovaglás volt. Aki már előzőleg is ült lovon, az a készségeit fejleszthette tovább. Pénteken délután a gyerekek bemutatták szüleiknek a tanultakat. Farkas Mónika táborvezető, a lovarda tulajdonosa elmondta: egész nyáron egymást érik a lovas táborok vegyes célcsoportoknak. Az oktatást a lovarda országos versenyeken részt vevő lovasai végzik, a jelentkező 15-20 gyereket kezdő és haladó csoportokra osztják, és mindenki a saját szintjén, egyénileg foglalkoznak. A múlt heti tábor azért vállalták – a fesztiválszervezők kérésére –, hogy népszerűsítsék a lovas sportokat, és hogy a gyerekeket kimozdítsák a telefon és számítógép virtuális világából – nyomtatékosította a szervező.

A hét végén további családi programokra vártak az otthonról kimozdulni vágyókat. Szombaton közel félszázan indultak Nyárádszereda környékén sétára, de a természetjárásnak tanulmányi célja is volt: Köllő Melinda gyógyszerész és gyógynövényszakértő osztotta meg a résztvevőkkel értékes tudását a helyi gyógynövényekről és azok felhasználásáról.

Vasárnap a kerékpárosok kapcsolódtak be a programokba: délelőtt a napközi udvarán közlekedésszabványok kerékpáros foglalkozásokat tartottak a kisgyerekeknek, délután pedig sokan pattantak nyeregbe, hogy elkarikázzanak Bedébe. A túra nem volt nehéz, ezért is számos család apraja-nagyja vállalta a mozgást.

### Jegyet kell váltani

Érdemes tudni, hogy idéntől a fesztivál programjainak egy része fizetős lesz. A 16 órától kezdődő műsorokra jegyet kell váltani. Aki több programon szeretne részt venni, érdemes 30 lejért napijegyet váltania, amit karszalag formájában kell felmutatni belépéskor. Aki a fesztivál minden napján (vagy legalábbis több napon) részt vesz, annak ajánlatos 75 lejért hetijegyet venni, amit ugyancsak karszalag jelez. A karszalagokat szinte minden nyárádmenti önkormányzatnál, több szerdai helyszínen, de Marosvásárhelyen is meg lehet váltani. A részletes programokról a Nyárádmente Fesztivál Facebook-oldalán lehet tájékozódni, ugyanott feltüntetik azokat a programpontokat, amelyekre szükséges – vagy nem – a belépő, a karszalag.



Múlt héten két lovas tábor is szerveztek a gyerekeknek

kön kora délután kerül sor a nyárádmenti inkubátorház felavatásával egybekötve, amelyet vállalkozásindítási kerekasztal-beszélgetés követ.

Az ifjúság számára is tartogatnak komoly témákat: pénteken a serdülőkorú szexualitásról esik szó, szombaton az Ifjúsági Udvarban lesznek tematikus beszélgetések a drogmelegelőzésről, a hobbiról, a szakmaválasztásról és a karrierépítésről, de lesznek lazább programok is: szerdán szabadtéri filmvetítés, karaoké, szombaton sörpöngbajnokság, esténként retrobulik, lemezlovasok dobják fel még inkább a hangulatot.

Sok program szól a gyerekeknek és kisgyerekes családoknak: csütörtökön délelőtt baba-mama foglalkozás, szombaton reggeli jóga, pilates torna, aerobik, előadás az egészségtudatosságról (főleg felnőtteknek), azután a gyerekeknek harácsolás, kézműves-foglalkozás, az eget kémlelhetik, és kuthatják a csillagok titokzatos világát egy planetárium belsejében. A nap fénypontja számukra minden bizonnyal a habparti és gyerekdiszko lesz, de vasárnap délelőtt futóversenyt is szerveznek nekik, míg a helyi napközisek délután adják elő A dzsungel könyvét. Ezt követően nem marad el a helyi tehetségek díjazása, amikor az önkormányzat kitünteti azokat a diákokat és pedagógusokat, akik kitűnő eredményeikkel öregbítették a kisváros hírnevét. A gyermekprogramok a Tekergők Kisegyüttes gyermekkoncertjével zárulnak.

Ami a közművelődési programokat illeti, csütörtökön délelőtt a Szoboszlay-házban Molnár Dénes grafikus munkáiból nyitnak tárlatot gyermekei, pénteken egész nap látó-

kedhetnek az érdeklődő kicsik és nagyok. A nagy találkozót csütörtökön este megelőzi egy néptáncprogram, hiszen a Bekecs előadásai nélkül elképzelhetetlen a fesztivál: idén ünnepi folkműsorral örvendeztetni meg a közönséget.

A zenei kínálat is fesztiválhoz illő lesz, hiszen a retrobuli és a lemezlovasok mellett esténként nagyszínpadi koncertek lesznek, nem csak „kispályásokkal”, ugyanis már a nyitónapon, azaz csütörtökön este az Irigy Hónaljmirigynek tapsolhatnak, pénteken este a Republic, szombaton Szakács Erika és zenekara, valamint a Rock Meets the Philharmonic, vasárnap este pedig a Dinamik lép fel. A fesztivál záró fénypontjai, a „halhatatlan” Edda Művek és az éjfélvi tűzijáték.

A héten lesznek állandó és kísérőprogramok is, Szeredában péntek-vasárnap között lesz kézműves- és helyi termékek vására, Borudvar, Vida Krisztina festménykiállítása, nyárádmenti termékstand, retroautó-kiállítás, a gyerekeket a seprődi Oázis élménypark várja, míg a horgászokat vasárnap reggelre hívják Nyárádgálfalvára pecaverenyre.

### Már múlt héten elkezdődött

Vannak olyan, már hagyományos programok is, amelyeket nem lehet vagy nem érdemes a fesztiváli zsbongással egy időben tartani, így azokra a nagy rendezvények előtt teret és időt szentelnek.

Így már a múlt héten megtartották a többéves hagyományra visszatekintő lovasíjásztábor Nyárádszeredában, idén azokat a gye-



A szerdai inkubátorház csütörtöki felavatásával nyílik meg hivatalosan a fesztivál

Fotó: Gligor Róbert László

Lezárult a székely mezősegi néptánc- és népzenei tábor

## Kétszáz fiatal Mezőbergenyében

**Alighogy befejeződött az alkotótábor, múlt héten a IX. székely mezősegi néptánc- és népzenei tábor muzsikájától volt hangos Mezőbergenye. Ez a régió legnagyobb, legnépesebb és legkedveltebb, népi kultúrát felvonultató rendezvénye. Az egyre nagyobb népszerűségnek örvendő tábort évről évre a helyi Kincásó Egyesület szervezi, amely az oktatókkal azon fáradozik, hogy megőrizze a tábor színvonalát és jó hangulatát. Tíz táncsoport regisztrált, s több mint 200 résztvevő élt a lehetőséggel, hogy elsajátítsa a székely-mezősegi táncok és népdalok közül az idénre kiválasztott mezőkölpenyit.**

**Mezey Sarolta**

A tábor idén is a falu végén, természetközeli, a mezőn volt, ahonnan messze elhallatszott a muzsika. Szalmabálákkal jókora területet kerítettek be, s ezzel hangulatos környezetet teremtve meghúzták a kint és bent közötti határvonalat. A tábor középpontjában az óriási fedett tér állt, ahol a tulajdonképpeni tánc- és néptáncoktatás folyt, s ahol mind a 200 résztvevő kényelmesen elfért. Körülötte számtalan sátor, a konyha helyiségei, az ebédlő, a mosdók, illemhelyek, deszkából kialakított pihenőhelyek, ha úgy tetszik, szeparék voltak, ahová a hőség vagy az eső elől el lehetett húzódni. A tábor idejére büfét, kürtös- és lángosütőt állítottak fel, hogy ki-ki a maga kedvére vásárolhasson is. A táborhely mellett parkolóhely is biztosított a gépkocsiknak, szóval ésszerűen kialakított táborhely áll

szerint tilos az alkohol- és a drog fogyasztás, de ilyesmi nem is fordult elő – mondotta el a szervező.

**Gyorsabb, virtuózabb figurák**

Pénteken látogattunk el a táborba, amikor éppen a táncoktatás folyt.

Kásler Magda és Farkas Sándor Csaba a tánc lépéseket először zenekari kísérettel, majd zenekarral mutatták be és gyakoroltatták a népes „táncokkal”.

– Kilencedik alkalommal oktattuk a táncot a mezőbergenyei táborban Kásler Magdával együtt. A tábor mottója szerint a székely mezősegi táncok elsajátítása a cél. Eddig mezőpaniti, mezőmadarasi, mezőkölpenyi és mezőbándi táncokat oktattunk. Idén újra a mezőkölpenyi táncokra esett a választás. Ebben a négy faluban maradtak meg adatok a helyi táncokra vonatkozóan. Bár közeli falvak, a táncok mégis különböznek, a mezőkölpeny-



Fotók: Kincásó Egyesület és Mezey Sarolta

nekara. Az énekeket csak eredeti forrásból, gyűjtésből tanulták.

– Nagyon nagy mennyiségben készül az étel, a minőségen túlmenően vigyáznunk kell arra, hogy mindenkinek elegendő jusson. Sokan kérnek repetát – csak még egy kanállal! –, s annak, aki később jött, kevesebb jutott. Erre oda kell figyelni, igyekeznünk, hogy mindenki jóllakjon és elégedett legyen. Vacsorakor vagyunk többen, mert akkor leülnek az itthoniak is. – A tábor első estéjén mindig miccset sütünk, az a legpraktikusabb. Sok kell belőle, 41 tálca miccset vettünk, mindenikben 16 van, besorozva 656 darab, de folyamatosan, gyorsan sütjük, mert vannak segítségük. Papírtányérokra szolgáljuk fel, úgy, mint a piacon. Ahogy elfogyasztják, jöhet a buli.

**Népzenei koncert, gyermekfoglalkozások, előadások**

A tábor programja nagyon változatosra sikerült. Kiemelkedő koncert volt a szombat esti Rendek között, vonók mögött – népzenei sorsok a XXI. századból című. Zenéltek: Antal Csanád – hegedű, Simó István – hegedű, Szabó Bence – hegedű, Szász Dávid – hegedű, Bálint Zsombor – cimbalom, brácsa, Szakács Kristóf – brácsa, bőgő, Szopos Kálmán – brácsa, Dénes Károly – bőgő, cselló, Fülöp Lóránd – bőgő, harmonika, Réti Zoltán – bőgő, gardony.

Voltak gyermekfoglalkozások, amelyeket Gagy Orsolya, a Maros Művészegyüttes táncosa vezetett, előadások hangzottak el, az egyik

– Egy asztaltársaságban pár jó ember eldöntötte, hogy megvalósítanak egy nagy álmot, létrehoznak egy néptáncos, népdalos, jó hangulatú együttléte. Ez a tábor minden évben úgy valósul meg, hogy egy nagyon jó csapat összefog. Mindenki rengeteg időt, szabadidőt, energiát, anyagi forrásokat áldoz azért, hogy itt egy csapat pár napig jól érezze magát, és élményekkel térjen haza. Sokan kiveszik az évi szabadságukat azért, hogy itt a táborban szorgoskodjanak és mindannyiunk rendelkezésére álljanak. Az asszonyok felváltva dolgoznak, ki délelőtt, ki délután. Aki délelőtt dolgozik, délután ide jön, addig, amíg tart az éjszakai váltás, éjjel 1-2 órakor hazamegy, s másnap fél 5-kor kel, hogy reggel munkába menjen. Ez így megy. Senki sem pénzért csinálja, hanem azért, mert látja, hogy itt mindenkinek jó. Tudjuk: adni jobb, mint kapni – mondta Kásler Magda, majd azt is hozzátette, hogy a mezőkölpenyi dalok között vannak régies hangzásúak, vannak keservesek, s nagyon sok a táncdallam, így tánc közben nagyon sokat lehet énekelni. Mezőkölpenyben egy nagyon sikeres és tehetséges zenészdinasztia muzsikált, a Ruszik, továbbá Szabó Viktor és ze-



a mező szélén, amit nem bontanak le, hiszen jövőre is szükség lesz rá.

Gálfi Gizella, a Kincásó Egyesület titkára elmondta, hogy idén tíz táncsoport vett részt a táborban. A legmesszebből a vajdaságiak érkeztek, voltak Magyarországról Kisgyőrből, Szatymazról, aztán a Bihar megyei Paptamásiból, Szilágycsehből, Gyergyóalfaluból. Itt voltak a mezőbándiak, az erdőcsinádiak, a kibédiek, a marosvásárhelyi Zsurló néptáncsoport és a helyiek.

– A csoportok a vezetőkkel érkeznek, ők vállalják a gyermekek, fiatalok felügyeletét. A célcsoport a 14 év fölötti korosztály. A résztvevők nagyobb része a sátor táborban lakik, a másik része a diákotthoni központban, mások magánházakban. A tábornak van egy szabályzata, mely

nyinek a dinamikája egy kicsit gyorsabb, virtuózabbak a figurák, lendületesebbek a lánylendítések, hosszabb figurákat táncolnak. Ezeket a mezőkölpenyi Szabó Teri nénitől tanultuk, ő még mindig táncol, s többször volt a mezőbergenyei táborban. A gyűjtések felvételeit tanulmányoztuk, s videókról megpróbáltuk visszatanulni a táncokat. Ezt szeretnénk átadni a tábor résztvevőinek. Érdekes, mert volt mezőkölpenyi oktatás már az elmúlt években, s néhányan úgy jöttek vissza, hogy a kölpényit már tudják. De úgy vagyok ezzel a néptáncos dologgal, hogy ameddig az ember él, addig tanulja. Hiába néztek ronggyá egy felvételt, mindig találunk valami újat benne. Az egyik oktató meg is jegyezte, hogy egész más figurák, mint amit eddig tud-



az ehető gyógynövényekről szolt Köllő Melinda gyógyszerész előadásában, egy másik arról, hogy magyar néptánc-e a moldvai, Kádár Elemér előadásában. Volt tábori vetélkedő és kirándulás, valamint a résztvevő táncsoportok gálaműsora.

A táborban Bartis Zoltán (Kicsi) és zenekara muzsikált, és minden este éjszakába nyúló táncház volt.

**41 tálca miccs, 20 kiló vinetta, párolt káposzta**

A tábor konyháján a Kincásó Egyesület összeforrott csapatának asszonyai és férfi segítők általában 200 személyre főznek. Mindannyian önkéntesen, úgyszóval végzik ezt a munkát.

Fazakas Annamária, aki éppen az üstök mellett szorgoskodott, elmondta:

oldalassal. A péntek esti vacsorán több mint 220-an voltunk, hiszen jönnek barátok, ismerősök, akiket külön meghívunk. Ha jó pároltkáposzta-illat árad a konyhából, nem tehetjük meg, hogy ne kínáljuk meg őket, s ne kóstolják meg a vacsorát! Szombat este pedig bagulyással kedveskedünk a résztvevőknek – mondta Fazakas Annamária, aki elárulta, hogy minden évben nagy sikere van a vinettának, nagyon szeretik a gyerekek. Általában 20 kilót szoktak megsütni, s frissen, kikavarva szolgálják fel reggelire.

A tábort a Mezőbergenyei Református Egyházközség, a Domino Expert Construct, a mezőpaniti önkormányzat, a Maros Megyei Tanács, a Magyar Művészeti Akadémia, az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő és magánvállalkozók támogatták, köztük a Timko pékség.



# Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Egyre több az információ az iPhone 16-ról

Az már senkinek nem meglepetés, hogy szeptemberben megérkeznek az új iPhone-ok, vagyis a 16-os modellcsalád, amely már alapból az iOS 18-cal jön ki. Az új készülékek megjelenésével nagyjából egy időben megkapják a szoftverfrissítést azok a készülékek, amelyek támogatják az iOS 18-at, vagyis az iPhone XR, XS, XS Max és az azoknál újabbak, illetve az SE második és harmadik generációja. A szoftveres újdonságokról már beszámoltunk egy korábbi Techuniverzumban, mostanra új információk láttak napvilágot az iPhone 16-os modellcsaládról.

Ahogy eddig is sejteni lehetett, maradnak az elnevezések, azaz lesz egy iPhone 16, egy 16 Plus, illetve idén is két Pro modell, a sima iPhone 16 Pro és a 16 Pro Max. Előbbi kettő az átlagfelhasználókat célozza meg, míg utóbbiak, ahogy a nevük is mutatja, a professzionális felhasználókat, akik komoly feladatokra, például tartalomelállításra használják a készülékeiket. Ha valaki csak telefonálásra, közösségi médiás tartalmak fogyasztására, zenehallgatásra és emlékfotók készítésére használja a telefonját, annak nem ajánlottak a Pro kivitelek, mert nemes

és 16 Plus kevesebb GPU magot fog felvonnatni, vagyis gyengébb lesz a grafikusteljesítményük. Az közel biztosan kijelenthető, hogy mindegyik meg fogja kapni az AI-támogatást. Természetesen az is öngól lenne az Apple részéről, ha nem így járna el, hiszen egy olyan funkcióról van szó, amely lázban tartja most az embereket, és hatalmas ösztönzőerő, hogy lecseréljék régi készülékeiket. Ha pedig a két olcsóbb változatba is beépítik a mesterséges intelligencia támogatást, akkor akár azt is elérhetik, hogy a 15-és 15 Plus-tulajdonosok nagyobb része is váltson. Továbbá valahol kényszerítve is van az almás cég arra, hogy minden új készüléket felszerelje AI-vel, mivel a legnagyobb konkurensnek számító Samsung is így járt el a Galaxy S24 modellcsalád esetében.

Az új készülékek tekintetében is van egy érdekesség, mert lehet, hogy nem négy, hanem öt új telefon fog érkezni. Nemrégiben napvilágot látott egy forráskód, amiben nem négy, hanem öt telefon szerepel. Biztosat egyelőre senki nem állít, de a legtöbben arra gyanakszanak, hogy a negyedik generációs SE lehet a kérdéses ötödik modell. Semmilyen garancia nincs arra, hogy a szep-



iPhone 16-konceptció

Forrás: használtalma.hu



Az iPhone 16 modellcsalád, koncepció

Forrás: használtalma.hu

egyszerűséggel erre fölöslegesen erősek, arról nem is beszélve, hogy árban is sokkal magasabb szinten vannak.

Ami gondolkodásra adhat okot, az a mesterséges intelligencia. Az Apple a júniusi eseményén ugyanis azt közölte, hogy legalább A17 Pro processzor kell, hogy a készülék támogassa a vállalat saját fejlesztésű mesterséges intelligenciáját (laptopok és táblagépek esetében M1-es processzor a minimum). Az iPhone-ok esetében jelenleg csak a 15 Pro és a 15 Pro Max rendelkezik ezzel, ebből kifolyólag el is indult még júniusban a találgatás, hogy vajon a sima iPhone 16 és 16 Plus fogja-e támogatni az Apple AI-t? Nos, jelenleg úgy hírlik, hogy az új modellcsalád minden tagja, a legolcsóbbtól a legdrágáig, A18-as processzorral érkezik. Ez értelemszerűen nem azt jelenti, hogy az összes mobil ugyanazt a teljesítményszintet fogja hozni, hiszen ez hatalmas öngól lenne a gyártó részéről. Gyanítható, hogy a Pro típusokba valamivel erősebb változata fog bekerülni az A18-nak, például egy A18 Pro, ezt a nevezési sémát ugyanis a tavaly bevezette az almás vállalat a telefonjai processzora esetében is. Továbbá az is elképzelhető, hogy az iPhone 16

temberi eseményen mind az öt telefonról leárántja a leplet az Apple, nagy valószínűséggel – ha tényleg az SE 4-ről van szó – csak 2025 tavaszán fogja bemutatni.

A négy biztosan érkező modell kapcsán meg kell említeni, hogy a Pro és Pro Max kivitelek növekedni fognak, mindkettő 0,2 hüvelykkel. A 16 Pro 6,3 hüvelykes, míg a 16 Pro Max 6,9 hüvelykes képernyőátlójú, a sima 16 és a 16 Plus marad az eddigi méreteknél, vagyis 6,1 és 6,7 hüvelyk. A képernyő tulajdonságai sem fognak változni, a Pro modellek továbbra is 120 Hz-es képfrissítési rátával fognak bírni, míg a sima változatok, sok felhasználó bánatára, maradnak 60 Hz-en.

Jó hír az is, hogy növekszik az akkumulátorok kapacitása. Az iPhone 16, jól értesült források szerint, 3561 mAh kapacitású teleppel érkezik, ami 6%-os növekedést jelent az előzőmodellhez, vagyis a sima 15-höz képest. A 16 Pro esetében elvileg 3355 mAh lesz az akkumulátor kapacitása, míg a 16 Pro Max egy 4676 mAh-s aksival érkezik, előbbi 2,5%, míg utóbbi 5%-os fejlődést jelent a korábbi modellekhez képest. Ami meglepő, az a 16 Plus: az értesülések szerint egy 4006

mAh-s akkumulátort kap, ami 9%-os visszaesést jelent. Holott valóban szükségesek a nagyobb akkumulátorok, mivel a mesterséges intelligencia nem kíméli az üzemidőt. Ilyen értelemben hiába nőttek meg a telepek, nem fogják tovább bírni az új készülékek, a Plus változat pedig, ha ez tényleg valós adat, sokkal gyorsabban le fog merülni.

Az új készülékekben várhatóan benne lesz a Project Nova fejlesztési nevű vadonatúj kapacitív gomb a készülék jobb oldalán, a bekapcsológomb mellett. A kapacitív gomb (Capture Button) működése egyelőre ismeretlen, minden bizonnyal ez lesz az egyik nagy újdonság az idei iPhone-oknál. Egyes források szerint hasonló funkciója van, mint az iPhone SE-féle Home gombnak. A Capture Button minden bizonnyal a Pro modellek kiváltsága lesz, viszont mind a négy telefonra érkezik egy Project Atlas néven jegyzett új Action Button. Ennek az első generációja az iPhone 15 Pro és Pro Max készülékeken debütált, a némítókapszó helyén.

Nem elhanyagolható újítás, hogy állítólag a Dynamic Island kisebb lesz és a kisebbik Pro modell is megkapja az ötszörös optikai zoomot, ami ugyan bekerült a 15 Pro

Maxba, de csak a háromszoros optikai zoom. És ha már a kameránál tartunk, meg kell jegyezni, hogy a kisebbik Pro modell kamerarendszere nagyon komoly frissítésen esik át. Öntött aszférikus lencsét fog felvonnatni, amelyek vékonyabbak és könnyebbek is lesznek az előzőknél, ennek köszönhetően pedig a kamerák kialakítása kompaktabb lehet, azaz nem fognak annyira kiállni a készülékházból, mint a korábbi típusokéi.

A használtalma.hu információi szerint az Apple állítólag az összes kamerájába ilyen lencsét szeretne, ám az öntött aszférikus lencsék első körben csak a telefontegységben köszönnek vissza, mert a gyártásuk nem egyszerű, és a beszállítók képtelenek lennének megfelelő mennyiséget szállítani az amerikai vállalat számára. Tűzhöz közeli források úgy tudják, hogy az Apple a közel-múltban kezdett tárgyalni az öntött lencsét készítő Hoyával, illetve állítólag a Largan Precision nevezetű cég is feltűnt a radarján. Nyílt titok, hogy az újfajta objektívek a normál társaiknál drágábban gyárthatók, azt viszont egyelőre nem tudni, hogy az áremelkedést végül átterheli-e majd az Apple a vásárlókra.



iPhone 16, amelyen állítólag kisebb lesz a Dynamic Island

Forrás: használtalma.hu



# Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

## Gregg

Kuszálík Péter

Elég messzire kanyarodtam a Vibe Fesztivál zajos nyomulásától, de a büszkeség témája is alkalmas arra, hogy újabb (szintén nevelő célzatú) szövegeket vessek papírra. A mögöttes cél nem változott, ugyanazt próbálom elérni: a *túlzás megfékezését*: 1. csak olyan hangerevel muzsikáljatok, hogy ne zavarjátok mások nyugalmát; 2. büszkeségből csak csipetnyit vegyítsetek az élethez, hogy meg ne csömöröljete.

A negatív példáért csak a másik szobáig kell mennem. Az angol tévé egyik csatornáján néhány elfogadható 'rovat' sorakozik, többek között a *Gyárlátogatás*. Általában a királyság üzemait látogatja meg a forgatócsoport és készít riportot egy-egy termékcsaládról. A csapat üdvöskéje Gregg, aki egyik részlegről a másikra ballag, miután sikerült elmagyaráztatnia – a szekción dolgozó szakival – egy-egy munkafázis szerepét / lényegét. Vihar-kabáttól kisbútorig, bakancstól teasüteményig rengeteg gyártási folyamatot megvizsgál, de bizonyos információk beszerzését a segédeire bizza. Két hölgyike segít neki, akik más helyszíneken kérdezősködnék: a témát jobban ismerő muzeológusoktól, kutatóktól. Hibái ellenére hasznos a sorozat, én azért szoktam megnézni egy-egy részt, mert végül is ez a tanult szakmám (= gépgyártás-technológus), meg aztán: mindig is érdekelték a műszaki megoldások.

Gregg bohócosra veszi a figurát, emiatt gyakorta bonyolódik zűrös helyzetekbe. Fontoskodik és nyüzsg, szeret gombokat nyomogatni (krónikus butonitisz a betegség neve), néha le kell állítani miatta a szállítószalagot, mert ki akarja próbálni önmaga képességeit, pedig jobb lenne, ha azokra hagyná a munkát, akik már mesterei egy-egy munkafázisnak. Elég gyakran fordul elő, hogy belekotárkodik valamibe, s akkor két láda selejt marad utána (gazdi majd kifizeti), de ő

mindig roppant elégedett és búcsúzáskor azt mondja: „büszke vagyok magamra”, amire a gyár betanított embere 'talcán hozza' a választ: „lehetsz is”. A büszkeség mértékéről és az okozott kár értékéről sosem esik szó...

Figyelő szememet nem kerülik el a munkakörülmények és az ötletes műszaki megoldások, de azt is látom, hogy igen szoros normaidővel dolgoznak az emberkék. (A 'látványos vonatkozások' tévésorozataiban többször is utaltak arra, hogy a brit világbirodalom vasútjait mi csoda emberfeletti munkával építették annak idején: egy-egy kubikosnak napi tíz tonna földet, kőzetet kellett megmozgatnia, hullottak is rendszeren a férfiak, ritkán érték meg a negyven évet!)

Kicsit hosszú volt a bevezető, de sikerült bemutatnom Gregget, a bugyutácska (de szorgalmas) amatőrt, akinek a botlásai után hárman kell takarítsanak, ennek ellenére ő mégis fennhordja az orrát és kitaróan vigyorog. Pedagógiai szempontból gyenge a koncepció, de a lényeg – a tudnivalók továbbítása a nézőkhöz – feledtetni a fiaskót.

Gregget csak a rossz példa kedvéért idéztem, a mai szövegemnek nem ő a főszereplője. Új legény jelent meg a Duna menti gátakon: Hankó Balázs. Ő lett Csák János utóda a minisztériumi bársonyszékben. Rögtön le is tette a névjegykártyáját: „A világ legjobb dolga magyarnak lenni, legyünk büszkék arra, hogy magyarok vagyunk, és ha ezt bárki kritizálja, vagy bárki el akarja venni tőlünk, azt nem hagyhatjuk.” (Idézi: [444.hu](http://444.hu), jún. 12.) Nocsak, mi ez: miniszteri program-pont? Vagy csak azt jelzi, hogy egyetért a Fidesz-kormány politikájának menetirányával. Szüksős témakörből válogatja szónoklata díszreit, az egyetemi felvételik eredményeinek kihirdetésekor (júl. 25.) csak annyira telt, hogy mellveregetésre biztassa a sikeresen vizsgázókat: „legyetek büszkék, hogy magyar egyetemre járhattok!” Magyar diák magyar egyetemre jár

(ha bejut), miért lenne ez ok a büszkeségre? (Pinkász bácsi mondása jutott eszembe erről: „én büszke vagyok arra, hogy zsidó vagyok; ha nem lennék büszke, akkor is csak zsidó lennék, miért ne legyek hát büszke is?”)

Hankó Balázs visszautasítja a neki címzett kritikákat, ámde ez nem egyezik a főnöke engedékenységgel: „Mi sohasem vetemednénk arra, hogy elhallgattassuk azokat, akik nem értenek velünk egyet.” A kormányfő szava a biztosíték arra, hogy nem üt ki kezemből a tollat, ezért elmondok még néhány apróságot. Támogatást is kaptam, a néhai Wyszyński bíboros így vélekedett a nemzet ügyeinek intézéséről: „Elpusztul a nemzet, ha nincs bátorsága bevallani az igazat, és azt hazudja magának, hogy jól megy minden, holott rosszul állnak a dolgok.” Évekkel korábban előírták az egyetemre felvételizőknek egy idegen nyelv középfokú ismeretét, majd – a sikertelenség láttán – takarodót fújtak. Nyelvtudás helyett marad a nemzeti büszkeség, a patrióta lelkület. Eddig csak a franciáknál talákoztam ilyen méretű göggel: Kanada francia többségű részében a közlekedési táblán nem azt írja, hogy *stop*, hanem: *arrêt*. Hatvan évvel ezelőtt egy nagybányai üzletben összehozott a sors egy francia madámmal, aki a tejesüvegre mutatva azt kérdezte: mi van benne? Mondom neki: lapte, latte, Milch, milk, mleko. Végül mutogatással (két szarv és 'múgató', meg a fejés mozdulatai) tudtam vele megértetni, hogy tej. Olyan büszke nemzet az övé, hogy nem hajlandó más nyelvet megtanulni. Még egy emlék: három évtizede az RTV adataiban csömört keltő műsorokkal dicsérték a „popor minunat”-ot. A párt főtitkára képtelen volt megoldani az akkori gondokat, csak annyira telt, hogy nemzeti büszkeséggel takargassa be azokat. Hamarosan kiderült: ha egy országban szarul állnak a dolgok, azt nem a nemzeti büszkeség folytonos hangoztatása szünteti meg.

## Színes és színvonalas Csíki Jazz 2024



**Állva tapsoló közönség, telt házas koncertek, maradandó zenei és közösségi élmények jellemezték a Csíki Jazz 2024-es, 14. kiadását. A rendezvény négy napja alatt több ezren vettek részt a zenei, irodalmi és gyermekprogramokon.**

Július 25–28. között a Mikó-várban, a vár előtt, a Kulissza kávézóban, a Zengő Tér kulturális központban és az Antderground Ant Barban zajlottak a Csíki Jazz rendezvényei. A Csíkszeredai Nemzetközi Jazzfesztivált a Mini Jazzfesztivál Egyesület szervezte a Csíkszeredai Városháza, a Hargita Megyei Kulturális Központ és Hargita Megye Tanácsa társszervezésében.

**A négy nap alatt tizenöt koncert volt, hét ország fellépői tizenöt zenei stílust mutattak be.** Hallhatóak voltak helyi művészek, voltak fellépők Bukarestből, Szomból, Magyarországról, Franciaországból, Németországból, Spanyolországból, Norvégiából, Svédországból is. Csütörtökön tehetséges gyermek- és ifjúsági zenekarok is nagy sikerrel mutatkoztak be az úgynevezett „majdnem jazz” napon. Aznap este a Kulisszánál már hangulatos koncertek zajlottak, a Mano&Gregor és a helyi zenészekből álló Meshroom melegeit be a fesztiválra.

**Nagy sikernek örvendtek idén a workshopok:** Palya Bea az ének-lés felszabadító erejéről tartott műhelymunkát, Szalóki Ági ölbéli játékokat, gyermekdalokat tanított a kisgyermeknek, szülőknél, a Tony Lakatos által tartott workshopon pedig a világhírű szaxofonművésztől tanulhattak a helyi zenészek. Volt minden este jam session, ahol a jazz nemzetközi nyelven együtt tudott muzsikálni a csíkszeredai, a katalán, a magyarországi és a bukaresti zenész. Népszerűek voltak a gyermekprogramok: ingyenes Mesehetes-koncert, Csipike-felolvasás, a HelloWuud, a Mycreativeplace és a Kip-Kop Móra által felügyelt sátorban pedig sok-sok játékos kézműves hangszert készítettek, festettek a gyermekek.

**A Csíki Jazz szervezőcsapata**



## XIV. MaKiTa-tábor Marosszentgyörgyön

Simon Kinga,  
Szent Cecília Egyesület,  
Marosszentgyörgy

Július 22-én, hétfőn szentmisével kezdődött a kis művészek XIV. marosszentgyörgyi tábora – a kedvelt MaKiTa-tábor – székelyszentkirályi

(lelkipásztoruk, Kovács Péter Pál vezetésével), borzonti, izsáki (a kecskeméti Szakál Klára kíséretében) és helyi gyerekek részvételével (50 gyerek).

Az egy hétig tartó együttlét érdekessége, hogy a tábor törzsvendégei, akik évek óta kitaróan részt

vesznek a tábor művészeti-vallási tevékenységein, besegítettek a foglalkozások megszervezésébe és lebonyolításába (ének, kórus, hangszeres zene, hangszerek bemutatója, néptánc, kézművesség). De minden nap jutott idő interaktív játékokra is.

Szerdán a foglalkozások után elzarándokolt a társaság a tófalvi Kis Szent Teréz karmelita kolostorba. Csütörtökön és pénteken kétnapos kiránduláson vettek részt: Kolozsvár, Válaszút, Bonchida, Pusztakamarás nevezetességeivel ismerkedhettek meg.

Szombaton volt a táborzáró tánc és ének bemutatója, a kézműves-képzés megnyitójára, vasárnap 10 órától hálaadó szentmisén énekeltek, zenéltek és felolvastak.

Köszönjük a szülők hozzáállását az üggyhöz, az oktatók-művészek munkáját.

Támogatóink a helyi római katolikus plébánia és a polgármesteri hivatal, a Maros Megyei Tanács és a Communitas Alapítvány.



## 14. Bölcs diákok élménytábor Algyógyon

Július 22-27-e között tartották a 14. Bölcs diákok élménytáborát Algyógyon. A táborban azok a diákok és vezető tanáraik vettek részt, akik a 2023-2024-es tanévben a Bölcs diákok országos vetélkedőn a legjobb eredményt érték el. A tábor szervezői a **Communitas Alapítvány** és a **Kolozsvári Református Kollégium**, valamint szakmai partnerei, a **BBTE Magyar Biológiai, Ökológiai és Geológiai Intézetei** voltak.

A táborhelyszín minden évben más, idén az Algyógyi Ifjúsági Központra esett a választás. A táborhelyszín mellett Hunyad megye természeti és történelmi kincsei, sokszínűsége tette lehetővé a gazdag programkínálatot.

Június 22-én, a csapatok regisztrációja után a Molnár Galaczi Júlia tanárnő által vezetett kommunikációs játékok keretében ismerkedhettek meg egymással a diákok, hiszen Nagykarolytól Szászrégenig, Tordától Székelykeresztúrig az ország számos vidékéről érkeztek a táborba. Az ismerkedés után a helyszínt Aknai Szilárd, az Algyógyi Ifjúsági Központ vezetője mutatta be, ami több szempontból is különleges. Egyrészt két templom áll az udvarán, amelyek közül az egyik Románia legrégebbi istenháza, másrészt, bár Algyógy magyar kö-

megmászta Románia 5. legmagasabb csúcsát, a Nagy-Páringot (2519 m). A Páring-hegység csodálatos panorámája, a petrozsényi medence látképe, a tengerszemek türkiz vize feledtette a fáradságot. Másnap, július 24-én a hátszegi óriásokról és törpékről lehetett tanulni Silye Lóránd geológustól. A hátszegi Geoparkban dinoszaurusztojást foghattak kézbe, megnézték a frissen felújított szacsali Nopcsakastélyt és szerencsét próbáltak a szentpéterfalvi dinoszaurusz-lelőhelyen. Csontokat nem találtak, de rengeteg tudással gazdagodtak. Az Ohaba Sibísel-i gránitmezőre egy alig lakott településen keresztül vezetett az út, ahol úgy érezni, hogy akár törpék is megbújhatnak a gránitból épített, mohával benőtt kerítések mögött. Az utolsó állomás a Piski Arborétum volt, ahol rende-



csütörtöki nap a kémiai kísérletek napja volt. Dél előtt átsétáltak Feredőgyőgyra, a séta során a régi római úton értek el a travertinkőfejtőig, majd a fürdőtelepen megnézték a vízesést és a római fürdő maradványait. Az ebédet követő metázás után kezdődött a kémiadélután Ko-



zössége nyolc főre csökkent, ez a hely hétről hétre megtelik étellel és lélekkel az itt táborozóknak, de főleg az itt dolgozóknak köszönhetően. Az estét Korodi László földrajztanár előadása zárta, amelyen a *Hogyan túrázzunk?* kérdésre kaptak választ a diákok. Az előadás azért volt fontos, mert másnap a diákok

zett őserdőben barangoltak. A szerdai napot interaktív előadás zárta, amelyen a diákok a különböző közigazgatási egységek működésébe és szerepébe nyerhettek betekintést Márton Katalin irányításával. Egy feladatot kaptak: *Bölcsdiákokorszag* megalapítását, amelyet hat csapatba rendeződve kellett elvégezniük. A

vács Gábor és Babcsányi Izabella adjunktusok vezetésével. A diákok maguk végezték el a kísérleteket. Az estét a kreatív feladatok bemutatása és az éjszakai kémiai kísérletek zárták. Pénteken, a tábor utolsó napján a természeti kincsek mellett Hunyad megye épített örökségével is megismerkedhettek. A vajdahu-

nyadi várban egy interaktív applikáció segítségével járhatták be az épületet, legendákat és történelmi tényeket hallgatva. Délután ismét kirándultak, Aknai Szilárd vezetésével a Máдай-szorost járták be. A tábor utolsó esetéjére megalakult Bölcsdiákokorszag, amelyben a lakók boldogságindexe megelőzi még a finnországit is. Természetesen a tábor tüzés és a közös éneklés nem maradhatott el idén sem.

Szombaton hazaindultak a bölcs diákok, egy olyan hetet tudva maguk mögött, amit így jellemeztek: tökéletes, szuper, élménydús,

kiváló, fenomenális, izgalmas, nagyszerű, libikóka, kalandos, fárasztó, felvidító. A szervezőknek is hasonló jellemzők jutnak az eszükből, de ezek mellett az is, hogy a jövő generációiban mennyi lehetőség, kreativitás, fegyelem és kitartás van. Köszönik mindenkinek, aki közreműködött a verseny és tábor gördülékeny lebonyolításában. Fotó- és videó-összeállításokat a táborból a Communitas Alapítvány Facebook-oldalán, valamint a Bölcs diákok vetélkedő Instagram- és TikTok-oldalán láthatnak.



**A Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály közleménye**

**Az adó- és pénzügyi osztály 2024. augusztus 13-án 12 órai kezdettel a Köztársaság utca 30. szám alatti székhelyén nyilvános árverést szervez az alábbi ingó javak értékesítésére:**

1. Sicar SF1 típusú famaró gép, kikiáltási ár: 16.122 lej;
2. Gyalugép, kikiáltási ár: 17.117 lej;
3. Körfűrész, kikiáltási ár: 3.598 lej;
4. Marógép, kikiáltási ár: 3.866 lej;
5. Holzmann típusú háromszákos elszívóberendezés, kikiáltási ár: 2.757 lej;
6. 2004-es Mercedes A180 személygépkocsi, kikiáltási ár: 6.674 lej;
7. 2002-es Ford Fusion személygépkocsi, kikiáltási ár: 4.531 lej;
8. 2013-as Dacia Duster, kikiáltási ár: 19.149 lej;
9. 2004-es Peugeot Partner személygépkocsi, kikiáltási ár: 4.055 lej;
10. 2006-os Dacia Logan, kikiáltási ár: 7.373 lej. Az árak nem tartalmazzák a héát.

A pénzügyi eljárási törvénykönyvre vonatkozó 2015. évi 207-es törvény 250. cikkelye 4. bekezdésének i) pontjánál szereplő előírások értelmében felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot formálnak a meg-hirdetett ingóságokra, hogy értesítsék erről a végrehajtót az árverés időpontja előtt.

A fenti jogszabály 250. cikkelye 4. bekezdésének j) pontja, valamint 7. bekezdése értelmében a liciten való részvételhez az ajánlattevők legalább egy nappal az árverést megelőzően nyújtsák be a következő iratokat: a vásárlási ajánlatukat, a kikiáltási ár 10%-át kitevő részvételi díj kifizetését igazoló iratot – a pénzt a Dicsőszentmártoni Kincstárba az IBAN RO02TREZ479506701XXXXXXX számlára kell átutalni, címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal, Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály, adószám 4322696 –, vagy banki garancialevelet a kikiáltási ár 10%-át kitevő összegről, az ajánlattevőt képviselő személy nevére meghatalmazást, romániai jogi személyek a Cégbíróság által kibocsátott bejegyzési okirat másolatát, külföldi jogi személyek a bejegyzési okirat román nyelvű fordítását, romániai magánszemélyek a személyazonossági igazolvány másolatát, ahhoz, hogy a megszabott helyen és időben részt vehessenek az árverésen.

Az árverésről szóló közlemény kifüggesztésének időpontja: 2024. július 30.

A közleményt kifüggesztik a Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén, Küküllőszéplak, Dicsőszentmárton, Radnót polgármesteri hivatalában, valamint megjelenik a Közpénzügyi Minisztérium web-oldalán is.

Bővebb felvilágosítással a székhelyen, az adóbegyűjtő és végrehajtói irodában vagy a 0265/443-312-es telefonszámon szolgál Kerekes Ioan pénzügyi ellenőr.

**Közlemény ingatlan eladásáról**

**2024. augusztus 13-án 11 órakor a Marosludasi Adó- és Pénzügyi Osztály** székhelyén – Marosludas, Köztársaság utca 25. szám – nyilvános árverésen értékesítik az alábbi adós tulajdonát képező ingatlant: SZÉKELY FERENC, Marosludas, Május 1. u. 6. szám, Maros megye, CNP 1610706260011

– 600 négyzetméteres közművesített beltelek és mezőgazdasági terület Marosludason, a Fő út 58. szám alatt, Maros megye, telekkönyvszám 60787 Marosludas, részben bekerítve, kikiáltási ár 24.879 lej.

Az ár a becsérték, nem tartalmazza a héát, első árverés. Az ingatlan nincs megterhelve.

A vásárlásban érdekelteket felkérjük, hogy legalább egy nappal az árverés előtt mutassák be a következő iratokat:

- vásárlási ajánlat;
- a részvételi díj kifizetését igazoló irat vagy garancialevél – a részvételi garancia a kikiáltási ár 10%-a, és a Marosludasi Kincstárban nyitott RO68TREZ480506701XXXXXXX számlára kell befizetni; címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal (adószám: 4322637);
- az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazása;
- román jogi személyek esetében a Cégbíróság által kibocsátott cégbejegyzési okirat másolata;
- külföldi jogi személyek esetén a cégbejegyzési okirat román nyelvű fordítása;
- román magánszemélyeknek a személyazonossági igazolvány másolata;
- külföldi magánszemélyeknek a személyazonossági/útlevelel másolata;
- saját felelősségre tett nyilatkozat arról, hogy az ajánlattevő nem az adós cég közvetítője.

A vásárló köteles betartani az olyan sajátos törvényeket, mint a környezetvédelmi és örökségvédelmi, valamint egyéb hasonló jogszabályok. Bővebb tájékoztatás a székhelyünkön vagy a 0265/411-321-es telefonszámon, 104-es mellék.

**Útjavítás, elterelt forgalom Szászrégenben**

Forgalomelterelésre kell számítani a szászrégeni lakosok – és nem csak – az Abafájai út felé, ugyanis a polgármesteri hivatal nekifogott a főút felújításának. A Bazsarózsa (Bujorului) utca és a Lidl közötti szakaszon dolgoznak, ezért a teherforgalom átmenetileg a városközpontban halad át, ami megnehezíti a forgalmat a központban. A kellemetlenségért elnézést kér a Szászrégeni Polgármesteri Hivatal. A végeredmény majd remélhetőleg feledtetni a jelenlegi helyzetet a városlakókkal.

**Megújul Szászrégen közvilágítása**

Új típusú, távvezérlésű, környezetbarát LED-es égőkre cserélik le a városban a mintegy 2000 régi, nagy energiaigényű világítótestet. Először az Unirii lakónegyedben korszerűsítik a közvilágítást.

**Szolgáltatás – Üzleti ajánlat**

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917)

**A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

*A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!*

**ADÁSVÉTEL**

**ELADÓ** belterület Jedden (Livezeni), a faluközpontban. Tel. 0750-774-572. (23424-I)

**VÁLLALOK** tetőjavítást, ács munkát, tetőfedést bármilyen cserepes lemezzel, szigetelést, festést. Tel. 0720-345-360. (23539-I)

**ELADÓ** 80 literes, alig használt gázbojler olcsón. Tel. 0365/433-060. (23605-I)

**SÍRKERETEZÉSI MUNKÁT** vállalkunk mozaikból, gránitból. Harmincéves tapasztalattal rendelkezünk. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (23468-I)

**MINDENFÉLE**

**VÁLLALUNK** háztetőkészítést cserépből vagy lemezből, hidroizolációt kartonból, meszelést, famunkát, festést, kisebb javítást stb. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0758-639-258, Csaba. (23521-I)

**ÁCSMUNKA**, tetőfedés, ereszcsonorna tisztítása, csere, javítás A-tól Z-ig, kerítésfestés, -javítás, házak festése kívül-belül. Tel. 0758-742-760. (23561)

**VÁLLALUNK**: szobafestést, tetőjavítást, szigetelést, fametszést, vas munkát. Tel. 0742-344-119, Levente. (23522-I)

**VÁLLALUNK** bármilyen ács munkát, tetőkészítést mindenféle anyagból, tetőjavítást, régi tető felújítást, festést, meszelést, takarítást, cserépforgatást, beázások kiküszöbölését, betonozást, kertjavítást. Tel. 0743-933-292. (23611-I)

**FESTÉST**, kőművesmunkát, csempezést, parkettezést, ajtószerezést vállalk. Tel. 0771-393-848. (23528-I)

**MEGEMLEKEZÉS**

**Szomorú szívvel és kegyelettel emlékezünk július 30-án a szeretett édesanyára, anyósra, nagymamára, BARABÁS JULIANNÁRA szül. Ráduly halálának második évfordulóján. Emlékét szívünkben őrizzük. Szeretnei. (23577-I)**

**Szomorú szívvel emlékezünk július 30-án ifj. KÁLMÁN JENŐKÉRE tragikus halálának 22. évfordulóján, valamint augusztus 30-án id. KÁLMÁN JENŐRE halálának 27. évfordulóján. Nyugodjanak békében! Emléküket őrzi Ibolya, Rózsi, Miki, családjukkal együtt. (23600)**

**ELHALÁLOZÁS**

**Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, anyós, testvér, sógornő, rokon és ismerős, BÚS ANNA-MÁRIA szül. Kovács 2024. július 27-én, életének 81. évében örökre megpihent. Temetése folyó hó 31-én, szerdán 14 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temetőben. A gyászoló család. (23607-I)**

**Egy édesanya mindig a szívünkben marad. Szomorú szívvel búcsúzunk a drága édesanyától, testvértől, anyóstól és nagymamától, PINTEA MAGDALENA-LEONTINÁTÓL született Dániel, aki 93. évében csendesesen megpihent. Temetése július 31-én, szerdán 12 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Búcsúzik tőle gyászoló fia, Cornel, menyé, Zsuzsa, testvére, Gábor, unokája, István és Melánia. Jó utat az angyalokhoz, drága Édesanyám! A gyászoló család. (-I)**

**Szomorú szívvel tudatjuk, hogy édesapánk, HADNAGY SÁNDOR 80 évesen megszűnt élni. Drága halottunk temetése 2024. július 31-én, szerdán 11 órakor lesz a Jeddi úti temetőben. Nyugodjon békében! Gyászoló szerettei. (23612-I)**

**RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS**

**Őszinte részvétünk volt osztálytársunk, SZILVESZTER IMRE – aki július 25-én elhunyt – családjának. Az 1966-ban végzett osztály. Volt barátod, Laci. (23606-I)**



**Marosvásárhelyi Rádió Románia**  
www.marosvasarhelyiradio.ro

**96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**

# NE PAZAROLJA AZ IVÓVIZET!



A hálózati víz **CSAKIS HÁZTARTÁSI CÉLOKRA HASZNÁLHATÓ!**  
Az ivóvíz **NEM HASZNÁLHATÓ KERTI ÖNTÖZÉSRE!**

## FELELŐSEN HASZNÁLJA AZ IVÓVIZET!



AQUASERV

☎ 0265 208 801

📧 aquaserv.ro

📘 /compania.aquaserv

✉ office@aquaserv.ro

ETV ERDELYI MAGYAR  
TELEVÍZIÓ



MINDEN HÉTKÖZNAP  
ÉLŐBEN 18:15-TŐL

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a DIGI hálózatban